

山西进一步规范居民医保门诊慢特病保障制度

科学导报讯 记者耿倩 2月5日,记者从山西省卫健委获悉,为推动实现居民医保省级统筹,春节前夕,省卫健委同省财政厅、省医保局联合印发了《关于统一规范全省城乡居民基本医疗保险门诊慢特病保障制度的通知》(以下简称《通知》),进一步统一规范全省城乡居民基本医疗保险(以下简称“居民医保”)门诊慢特病保障制度,促进居民医保待遇公平。

据了解,2020年以来,山西省统一规范全省居民医保门诊慢特病病种及准入(退出)

驻晋某部担负的全军重点理论科研项目获表彰

科学导报讯 近日,由太原警备区与清华大学合作的科研项目《军士人才地位获得及扶持政策仿真研究》,顺利通过结项评审并受到军委国防动员部通报表彰。该项目是“十四五”期间全军重点军事理论科研课题,研究成果包括1部专著、4份咨询建议和4个研究报告,以及国内首个退役军士安置数据库。

该课题回应研究领域空白,基于大规模社会调研获取大样本数据,引入系统动力学仿真分析,创新构建经济与社会地位双模型,并通过对中外军士管理深入比较研究,系统梳理分析我国退役军士群体经济状况、职业成就以及身份认同、社会关系和社会影响力,从国家、社会和个体3个层面针对性地提出了优化政策资源配置、推动社会融入和提升自我发展等决策咨询建议。

评审专家认为,该课题对军地部门提供差异化制度设计具有重要参考价值,对加强社会治理与构建军民融合战略具有重要意义,可为我军军士人才队伍建设高质量发展提供借鉴。

黄川川

山西焦煤联合太原理工大学成功研发新型浮选剂

科学导报讯 日前,山西焦煤集团联合太原理工大学共同合作研发出新型煤用安全环保浮选剂材料,让煤泥分选更加安全高效。

据悉,新型煤用安全环保浮选剂已在华晋焦煤沙曲选煤厂开展工业应用对比试验。山西焦煤项目团队与太原理工大学技术团队全程跟踪试验过程,确保试验数据的准确性与可靠性。前后共计采集精煤样21组、尾煤样21组。经过数据对比,新型安全环保浮选剂与沙曲选煤厂现用浮选剂在精煤灰分、尾煤灰分、药剂消耗等关键指标方面对比均有较好效果。

李森洲 李欣

山西省爱国拥军促进会奔赴11市慰问军属

科学导报讯 你为祖国守岁,我陪亲人过年。1月16-19日,山西省爱国拥军促进会开展新春拥军优属慰问活动,深入全省11市,为广大军属送关爱、送祝福。

此次新春慰问活动,省爱国拥军促进会筹集了价值30余万元的米、面、酒、油、果、蔬、肉等物资,对全省108户军属进行了慰问。与此同时,主办方还联动地方文艺、书法、媒体工作者,开展一封慰军书信、贴一组崇军春联、搞一次惠军服务、共做一餐拥军饭菜、唱一曲强军战歌、送一份优军贺礼、建一套助军台账、办一批利军实事等一系列活动,为军属们送上温暖和关爱。

省爱国拥军促进会会长陈俊生表示,军属安则军人安,军人安则国防安,国防安则国家安,拥军优属乃国之大计,省爱国拥军促进会将牢记使命,持之以恒为军属服务,为官兵分忧。

王晓忠

春节期间太铁发送旅客189.6万人次

科学导报讯 2月5日,记者从中国铁路太原局集团有限公司(以下简称“国铁太原局”)获悉,2025年春节8天长假(1月28日至2月4日),国铁太原局发送旅客189.6万人次,日均发送旅客23.7万人次。春节期间增开临时旅客列车289列,其中夜间动车组临客63列,全力满足旅客出行需求。

为提升旅客出行体验,国铁太原局各客运车站、列车与12306客户服务大厅密切联动,为老幼病残孕重点旅客提供链接式服务。管内各站优化旅客进出站、安检、验证、换乘流线,增派人员做好进出站口、候车室、站台旅客组织工作。太原南、大同南等客流较大车站结合夜间高铁开行情况,加强路地协作联动,提前做好客运信息互通和交通接驳安排,确保旅客交通出行无缝衔接。

范琛

标准,实现了参保居民享受待遇“门槛”统一,促进了区域间待遇基本公平。

《通知》采取“统一病种范围和认定标准、统一基金支付范围、统一互斥病种、逐步统一待遇标准”四项政策措施实现城乡居民门诊慢特病制度统一。明确将46种疾病纳入门诊慢特病病种范围,执行全省统一的病种准入(退出)标准;与认定病种治疗相关且符合医保“三个目录”的医疗费用纳入门诊慢特病支付范围;罹患于同一部位,治疗手段基本相同的病种,或明显不能同时罹患的互斥病种,不

重复享受待遇。制定居民医保门诊慢特病待遇指导标准,明确各病种年度支付限额指导标准,不设起付标准,乙类项目按住院政策规定执行先行自付,符合政策规定的门诊医疗费用由居民医保基金支付70%,参保人员同时罹患多种疾病时,可按规定叠加享受待遇。2025年~2027年,各市门诊慢特病的具体待遇标准按各市确定标准执行,2027年年底前实现全省待遇标准统一。职工医保同步执行《通知》规定的门诊慢特病病种范围、准入(退出)标准和基金支付范围。

此外,《通知》还要求各级医保经办机构优化经办流程,精简申报材料,缩短办理时限,扩大异地就医直接结算病种范围,为参保群众提供便捷高效的服务。

门诊慢特病政策涉及群众切身利益,待遇覆盖面广,《通知》要求相关部门加强组织领导,严格认定管理、加强费用审核、规范医药服务,严查违规行为等措施,加强门诊慢特病基金使用监管,确保门诊慢特病政策平稳实施,参保群众待遇落实到位,确保基金运行安全可持续。



加紧生产助力春耕

2月6日,工人在潞安化工丰喜泉稷能源有限公司铁路专用线上装运化肥尿素。连日来,该公司开足马力加紧生产尿素产品,并积极调配车辆抓紧外运,保障农资化肥及时销往全国各地,助力春耕生产。

■ 栗卢建 摄 K 视觉科学 shijue kexue

K 亮点新闻 liangdian xinwen

夏县:馒头文化让年味有“馍”有样

■ 科学导报记者 隋萌

和面、发酵、揉面、造型、上笼、出锅……每道工序都精益求精。2月5日,在运城市夏县水头镇新时代文明实践所,第六届夏都馒头文化艺术节暨面点技能大赛顺利举办。这一延续多年的活动不仅展示了夏县面点师们的高超技艺,更促进了当地经济的发展,让群众的生活如馒头般蒸蒸日上。

此次活动以“涑水奋楫浪潮涌,夏都馍香气昂霄”为主题,内容精彩纷呈,形式多样。现场设置了展销区、书法区、剪纸区、小吃区等多个区域,既有“有‘馍’有样、蒸蒸日上”的馒头大赛,又有花样繁多、琳琅满目的展示展销;既有笔尖流韵,翰“馍”飘香的书法笔会,又有传统民间艺术的剪纸;既有夏县特色小吃的舌尖美味,又有热闹过节的猜灯谜等活动,为现场观众呈现了一场精彩绝伦的视觉与味觉双重盛宴。活动通过线上直播和线下体验相结合的方式,

吸引群众积极参与,感受传统手工艺的无限魅力。

活动现场,来自瑞峰镇、裴介镇、胡张乡以及水头镇各村的23支参赛队伍齐聚一堂,同场竞技,暗自比拼,纷纷亮出了自己的拿手绝活,将普通面团转化为栩栩如生的艺术品:灵蛇期待新年美好,龙凤象征吉祥如意,石榴寓意子孙满堂……各样造型琳琅满目,既保留传统花馍的吉祥寓意,又融入现代审美元素。经过一番激烈的角逐,评委按照造型创意、发酵工艺、色泽口感等标准严格打分,最终评选出特等奖及一、二等奖,与会领导为获奖代表颁发奖牌及奖品。

“这个是一对龙凤喜饼,订婚、结婚都可以用的。这个是一个大的聚宝盆,有元宝,代表财源滚滚,锦鲤代表锦绣前程。中间这是一个大的聚宝盆,代表招财纳福,下面是一圈福袋,代表代代有福。”参赛选手常琪将她的作品一一展示给现场观众并表示,“大赛平台不仅提升了我的蒸馍技

术,同时也宣传了我的花馍。我相信馒头文化节的举办能大幅提升我们水头馒头的知名度。”

近年来,水头镇依据县委“一园三区两福地”的发展定位,充分利用自身资源,科学规划,建立了优质小麦种植基地及四大产业示范园。同时,水头镇聚焦蒸馍产业,通过连续六届馒头文化艺术节暨面点技艺大赛,着力打造“夏县蒸馍”省级劳务品牌。为此,成立了夏县夏香食品有限公司,注册了“夏水馒头”商标,并建设了面花工坊。此外,还组织了70余次馒头产业培训,惠及万余人,并成立了蒸馍协会,鼓励面点艺人传承创新。这一系列举措使蒸馍产业逐步成为水头镇乡村振兴的支柱产业。

下一步,水头镇将持续强化“小馒头带动大产业”战略,以匠心传承文化,以创新驱动产业,探索出一条文化赋能、产业兴农的可持续发展之路,让“水头蒸馍”品牌走出山西,让人民生活蒸蒸日上。

灵丘:“热雪”沸腾尽享欢乐“冰雪年”

■ 科学导报记者 杨洋

蛇年已至,岁序更新。大同市灵丘县“冰雪热”持续升温,众多市民游客纷至沓来,在灵丘县门头水乡“冰雪大世界”乐园里体验速度激情,尽享欢乐“冰雪年”。

春节期间,尽管寒气袭人,但游客们对冰雪运动的热情丝毫不减。在“冰雪大世界”乐园里,游客们或乘坐五彩缤纷的雪地摩托自由穿梭,或驾驶炫酷十足的坦克极限狂飙,或坐着雪圈在雪道上肆意驰骋……众多娱乐项目让大家流连忘返,欢声笑语回荡在整个雪场,让每位游客都感受到了别样的“年味”。

除了冰雪大世界,灵丘县门头水乡冰雪嘉年华和桃花山风景区冰雪嘉年华在春节期间也是游人如织,各项趣味项目备受青睐。雪地转转欢快旋转,冰上爬犁悠

然自得,单人冰车灵活穿梭,双人冰车携手并进……雪地上每天都上演着“速度与激情”,真可谓“热雪”沸腾。

“春节放假了,正好借这个机会来体验一下咱们这边的冰雪文化旅游项目,各个项目都很有意思,体验感非常好,性价比也很高。”游客段永乐说。

据了解,门头水乡冰雪大世界项目由灵丘县南山文旅发展有限公司投资建设,有雪地摩托、冰上碰碰车、鹿拉车等30多种冰雪游乐项目,还有雪坡滑道、滑冰区、森林雪屋等,不仅营造了浓郁的冰雪文化氛围,也将冰雪“冷资源”变成“热经济”。为了迎接春节假期游客高峰,冰雪大世界在接待设施、服务水平和娱乐项目上做了充足准备,不仅提升了游乐项目的丰富度,还优化了服务质量,力求为游客带来更多的惊喜和更丰富的娱乐体验。

冰雪大世界经理王兴权介绍道,“春节期间来滑雪场的游客比平时多,每日客流量能达到1500多人次。为了给游客提供更好的滑雪体验,我们及时做好项目维护、增设娱乐项目、规范服务流程等工作。希望每一位来到冰雪大世界的游客,都能享受到雪上项目带来的刺激和欢乐。”

近年来,灵丘县依托得天独厚的生态优势和旅游资源,抢抓国家大力推广冰雪运动的发展机遇,不断挖掘自身潜力,打好“山水牌”“气候牌”“文化牌”,将冰雪旅游与乡村旅游线路列入对外旅游宣传的重点内容,不断丰富冰雪活动,冰雪旅游发展进入快车道,冰天雪地的“热产业”正在源源不断地释放正能量。

下一步,灵丘县将继续保持稳步推进旅游产业的发展势头,持续完善和优化体育运动+旅游产业发展模式,为县域经济社会发展提供更加强劲的动能。

K 科学微评 kexue weiping

用科技托举“诗和远方”

■ 李咏瑾

这个春节,和各大景区的人山人海一起登上热搜的,是泰山景区首次面向游客投放的助力机器人装备。

这款颇具未来科幻气质的“外骨骼机器人”来自广东,自重仅1.8千克,可以很轻松便捷地装备于腰腹及双腿。运用先进的人体工学设计以及动力、电子和AI算法等核心技术,可感知下肢的每一个运动趋势,及时给予恰到好处的助力,广泛应用于登山、健身、跑步、上下楼梯等生活和工作领域。原本在攀登泰山途中疲惫至极的游客装备上这种外骨骼机器人,顿时有了一种未来科技感。使用者频频盛赞:“爬山的时候它自动把你的腿抬起,感觉非常轻快!”

其实对于很多科幻迷而言,外骨骼机器人并不陌生,在很多机甲题材的科幻电影中经常登场。现实中的外骨骼机器人发端于20世纪60年代,早期曾应用于医疗康复领域,帮助瘫痪病人恢复行走,切实提升了部分残疾群体的生活质量。而今,在工业生产、应急救灾、消防救援等场景中,外骨骼技术有着越来越广的应用前景,在增强使用者力量并降低受伤风险等方面展现出强大的技术优势。

由工业化、医疗化转向日常生活的普及应用,诸如登顶泰山等,是此类技术发展的又一次飞跃。包括人工智能在内的越来越多的科技成果,已在不知不觉间深度融入我们的现实生活,也折射出人类可能面临的智能生活图景。

诸如外骨骼机器人所提供的“力量代偿”功能,应用于养老护理领域,能极大地改善老年人体能衰退导致的运动困难。在相关报道中,一种作用于手部的外骨骼机器人甚至能训练使用者增强弹奏能力,这些使用者摘除设备后,依然能依靠手部所获得的惯性训练提高演奏水平——你看!科技的巨大作用,将重新定义“衰老”和“天赋”,而我们现在极有可能正站在这一全新智能化进程的开端。

随着科技与生活深度融合,这一智能生活图景还会呈现加速迭代的趋势,现在尚算新潮的生活方式可能很快就会让人习以为常,未来的“田园牧歌”可能会变为充满科技文明气质的“合成曲调”,你所感知的“慢生活”也许是由于许多科技力量托举起来的“诗和远方”。

科技虽然诞生于人类之手,但也蕴含着可能酿成灾难的磅礴力量,必须及时设置“安全闸门”,才能让其中的力量涓涓为人类所用。诸如在过度商业化驱动下的数据隐私危机,以及随之而来的伦理挑战,需要行业发展和社会责任的双重规范,标准制定与监管落实的双管齐下。让科技之光照见未来,也要将理性的缰绳牢牢握于人类自己的手中。

K 科学进展 kexue jinzhuan

智能贴片实现个性化实时治疗

韩国大邱庆北科学研究院研制出一种新型智能贴片。它不仅能实时监测生物特征信号,还能在此基础上实现药物输送。研究团队认为,这款智能贴片实现了治疗个性化和实时化,将在血糖管理、疼痛缓解及慢性病治疗等多个医学领域发挥重要作用。相关论文发表于新一期《自然·通讯》杂志。

刘霞

量子光技术让时域光谱灵敏度翻倍

一支由工程师和物理学家组成的国际团队发现了一种利用量子光提升尖端光谱技术性能的方法。这一新技术能够测量红外电场,并将时域光谱灵敏度提高一倍。这项研究有助于在安全监测和医学诊断领域开拓新的应用。相关论文发表在最新一期《科学进展》杂志上。

张佳欣

太阳暗条研究为空间天气预报提供新思路

2月4日,笔者从中国科学院云南天文台获悉,该台研究人员通过高分辨率观测与数值模拟相结合,首次揭示了太阳暗条中非对称双磁绳系统的灾变机制,为理解暗条爆发及日冕物质抛射提供了全新视角,这对提升空间天气事件预警能力具有重要意义。相关成果日前刊发于国际学术期刊《天体物理学杂志》。

赵汉斌

我科学家观测到最强逻辑形式量子关联

2月4日,笔者从中国科学技术大学获悉,该校郭光灿院士团队李传锋教授、许金时教授和数学科学学院马杰教授等,联合国内研究团队,开发了适合研究单体高维量子系统的可扩展光学体系,成功观测到最强的逻辑形式量子关联。该研究成果日前发表在国际知名期刊《科学·进展》上,《新科学家》杂志专题报道了这项成果。

吴长峰